

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
Юридический институт

ТОМСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ  
ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
«АССОЦИАЦИЯ ЮРИСТОВ РОССИИ»

ТОМСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ ЖЕНЩИН «ЖЕНСКИЙ ГОЛОС»

# **ДОМАШНЕЕ НАСИЛИЕ: ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ**

**Сборник статей**

Томск  
Издательство Томского государственного университета  
2022

## **МИФЫ О ДОМАШНЕМ НАСИЛИИ**

**Аннотация.** В статье исследуются мифы, сложившиеся в среде жертв домашнего насилия, обратившихся за помощью в МАУ ЦПСА «Семья». Специфические особенности личности жертв заключаются в психологическом состоянии, подкрепленном стереотипными представлениями о семейном насилии. Научно-практический интерес обусловлен результатами опроса женщин специалистами Центра, которые позволили выявить три группы ложных представлений о ситуации домашнего насилия.

**Ключевые слова:** домашнее насилие, мифы, подсознание, норма поведения, ложные суждения

Ситуации домашнего насилия подвержены социально уязвимые члены семьи: дети, инвалиды, пенсионеры, женщины. В научной среде сложилось устоявшееся мнение относительно природы происхождения домашнего насилия<sup>1</sup>. Многогранность проблемы семейного насилия обусловлена не только психологическими особенностями участников данного явления и социальным статусом семей, но и сложившимися в обществе представлениями о специфике семьи как закрытой для общества системы. Данное убеждение представляется не в полной мере оправданным.

Несмотря на рост уровня образованности и развитие науки, в человеческом сознании возникают ложные представления, не являющиеся результатом логического умозаключения, т.е. мифы<sup>2</sup>. Указанное явление необходимо рассматривать с точки зрения культуры, истории, традиции, ритуалов, психологии и других аспектов, которые влияют на сознание людей.

---

<sup>1</sup> Горбунова Ю. Я могу тебя убить, и никто меня не остановит. Проблема домашнего насилия в России и реакция государства // Хьюман Райтс Вотч. 2018. URL: <https://www.hrw.org/ru/report/2018/10/25/323535#9765>

<sup>2</sup> Бирюков Б.В. Социальная мифология, мыслительный дискурс и русская культура / ред. Б.В. Бирюков. М. : Школьная библиотека, 2006. С. 2. URL: <https://flibusta.biz/read-book/kniga-socialnaya-mifologiya-myslitelnyi-diskurs-i-rubkaya-192849>

Анализ трудов некоторых ученых-философов позволяет сделать вывод о том, что регулярно повторяющиеся действия становятся привычной нормой поведения<sup>1</sup>. Убеждения, что «нельзя выносить сор из избы», «Бог терпел и нам велел», «лучше плохонький, да свой», в настоящее время приобретают характер правил, ни на чем не основанных. Между тем их трансляция, выражающаяся в передаче из поколения в поколение, подкрепляет уверенность в их истинном характере, в том числе в ситуации домашнего насилия.

В регионах Российской Федерации существуют кризисные центры для женщин, оказавшихся в ситуации домашнего насилия. Между тем, даже владея сведениями о таких центрах, жертвы и потенциальные жертвы домашнего насилия не стремятся обращаться за помощью из-за сложившихся в обществе ложных суждений.

На территории города Томска функционирует организация МАУ ЦПСА «Семья», в структуре которой находится Отдел помощи женщинам, оказавшимся в кризисной ситуации. Его деятельность направлена на правовую социальную и психологическую поддержку пострадавших от домашнего насилия. За последние три года сложилась следующая статистика первичных обращений жертв данного явления, проживающих на территории города Томска: за 2017 г. – 88 чел., за 2018 г. – 49 чел., за 2019 г. – 70 чел.

В ходе опроса женщин, обратившихся за помощью, было выявлено, что большинство жертв испытывают трудности на этапе обращения в Центр в связи со сложившимися мифами. Так, из-за ложных суждений у людей отсутствует понимание существа проблемы домашнего насилия. В этой связи важно осуществить анализ представлений о семейном насилии, имеющих необоснованный или условно обоснованный характер, у женщин – клиентов кризисного центра.

---

<sup>1</sup> См.: Лосев А.Ф. Философия. Мифология. Культура. М. : Политиздат, 1981. С. 10.

Первый миф состоит в убеждении о том, что партнер жертвы может измениться в лучшую сторону, если проявить терпение.

Женщина, находящаяся в ситуации домашнего насилия, на подсознательном уровне понимает опасность всей ситуации, но привыкает к сложившимся взаимоотношениям. Одна из существующих стадий, именуемая «медовым месяцем», останавливает попытки выхода из насильственных отношений или обращения за помощью в специальные учреждения. Краткий период благоприятных для женщины отношений не позволяет в полной мере осознать неизбежность их приближающегося обострения. Отсутствие сложившихся в обществе представлений о системном характере домашнего насилия способствует укреплению подобных взглядов.

Второй миф связан с убеждением о невозможности получения эффективной помощи в случае домашнего насилия.

Подобный миф обусловлен представлением о невозможности прекращения ситуации домашнего насилия без применения механизмов государственного принуждения. Безусловно, наличие защитных предписаний, легальное закрепление запрета осуществлять семейно-бытовое насилие необходимо российскому праву точно так же, как и уголовное преследование авторов насилия. Однако решение характеризуемой проблемы подобным образом не является панацеей, так как может препятствовать развитию партнерских отношений, на чем иногда настаивают жертвы домашнего насилия. В таких случаях оказание психологической помощи обоим партнерам представляется более эффективным средством предотвращения данной проблемы.

Третий миф связан с обращением в правоохранительные органы, сам факт которого может отразиться на будущем детей. Миф сформирован под влиянием правоохранительных органов, в том числе и судей, которые склоняют к примирению сторон в досудебном или судебном порядке.

18.06.2020 г. в Отдел помощи женщинам, оказавшимся в кризисной ситуации, обратилась гражданка М. с просьбой возбудить

уголовное дело, прекратившееся в связи с примирением. Со слов клиентки, сотрудники правоохранительных органов указали на возможность потенциальных проблем у детей с получением определенных направлений образования и трудоустройством при наличии судимости у одного из родителей.

Несмотря на благожелательный характер намерений, которыми руководствуются сотрудники полиции и судьи, подобные рекомендации укрепляют неуверенность жертв и лишают их возможности получить эффективную помощь и возмещение в текущем времени.

Результаты опроса женщин специалистами МАУ ЦПСА «Семья» позволили выявить основные мифы, из-за которых потерпевшие не могут обратиться за помощью. В этой связи предлагается больше анализировать проблему домашнего насилия и популяризировать исследуемые проекты о домашнем насилии.